Полное официальное наименование ООПТ: 
Сийский государственный природный биологический заказник регионального значения
Установочные сведения
Текущий статус ООПТ: 
 Действующий
Категория ООПТ: 
 государственный природный заказник
Значение ООПТ: 
 Региональное
Профиль: 
 биологический
Дата создания: 
 29.01.1988
Местоположение ООПТ в структуре административно-территориального деления: 
· Северо-Западный федеральный округ›Архангельская область›Холмогорский муниципальный округ
Общая площадь ООПТ: 
 43 000,0 га
Площадь морской особо охраняемой акватории: 
 0,0 га
Обоснование создания ООПТ и ее значимость: 
Заказник образован с целью сохранения и восстановления редких и исчезающих видов растений и животных, в том числе ценных видов в хозяйственном, научном и культурном отношениях, сохранения уникального ландшафта системы озер и среднего течения реки Сия, поддержания общего экологического баланса территории.
Перечень основных объектов охраны: 
Уникальная гидрографическая сеть реки Сия, протекающей через целый ряд озер: Пунанец, Дудница, Большое Михайловское, Плоское, Плешково. В свою очередь, эти озера соединяются ручьями и протоками с другими озерами. Сийская система озер уникальна: озера располагаются вблизи друг от друга и порой разделены узкими грядами, шириной от нескольких десятков метров, с высокими берегами, на которых произрастают сосновые боры и ельники.
Природный ландшафт и уникальная лесная среда позволяют встретить на территории заказника практически все виды птиц, занесенных в Красную книгу Архангельской области: белоклювая гагара, большая выпь, атлантическая черная казарка, пискулька, малый лебедь, лебедь кликун, скопа, обыкновенный осоед, большой подорлик, беркут, орлан-белохвост, кречет, сапсан, чеглок, кобчик, белая чайка, филин, мохноногий сыч, воробьиный сыч, длиннохвостая неясыть, бородатая неясыть, серый сорокопут. Из млекопитающих, занесенных в Красную книгу Архангельской области, на территории заказника встречаются: ночница Брандта, бурый ушан, летяга.
Нормативная правовая основа функционирования ООПТ:
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Территориальная структура ООПТ
Описание границ: 
Северная - от северо-западного угла квартала 6 участка Емецкое Емецкого участкового лесничества по северным просекам кварталов 6 и 7 до пересечения с западной просекой квартала 1, по западной просеке квартала 1 до его северо-западного угла, далее по северным границам кварталов 1 и 2 до пересечения с автомобильной дорогой общего пользования федерального значения М-8 «Холмогоры»;
Восточная - от пересечения северной квартальной просеки квартала 2 участка Емецкое Емецкого участкового лесничества вдоль федеральной автомобильной дороги М8 «Москва - Архангельск» до реки Емца;
Южная - от пересечения федеральной автомобильной дорогой М8 «Москва - Архангельск» с рекой Емца вверх по левому берегу реки Емца до устья реки Ваймуга, далее вверх по левому берегу реки Ваймуга до пересечения с западной просекой квартала 44 участка Емецкое Емецкого участкового лесничества;
Западная - от пересечения реки Ваймуга с западной просекой квартала 44 участка Емецкое Емецкого участкового лесничества по западным просекам кварталов 6, 8, 44, 45 до северо-западного угла квартала 6 участка Емецкое Емецкого участкового лесничества.
Кластерность: 
Количество участков: 1
Режимы и зонирование ООПТ и охранной зоны
Документы, определяющие режим хозяйственного использования и зонирование территории: 
Постановление правительства Архангельской области от 13.09.2017 №361-пп
Постановление правительства Архангельской области от 12.04.2021 №192-пп
Запрещенные виды деятельности и природопользования: 
· рубка лесных насаждений, за исключением: рубок для проведения санитарно-оздоровительных мероприятий (вырубка погибших и поврежденных лесных насаждений, очистка лесов от захламления, загрязнения и иного негативного воздействия); рубок при проведении в соответствии со статьей 53.6 Лесного кодекса Российской Федерации мероприятий по ликвидации чрезвычайной ситуации в лесах, возникшей вследствие лесных пожаров; рубок, связанных со строительством, реконструкцией и эксплуатацией объектов; рубок, связанных с рекреационной, научно-исследовательской, религиозной деятельностью; рубок, связанных с заготовкой и сбором недревесных лесных ресурсов, заготовкой пищевых лесных ресурсов и сбором лекарственных растений;
· подсочка лесных насаждений;
· геологическое изучение, разведка и добыча полезных ископаемых (за исключением геологического изучения, разведки и добычи подземных вод для нужд населения);
· применение ядохимикатов, минеральных удобрений, химических средств защиты растений и стимуляторов роста;
· мелиорация земель;
· интродукция объектов животного и растительного мира в целях их акклиматизации;
· размещение отходов производства и потребления;
· выпас скота на лесных участках, не предназначенных для этих целей;
· въезд, проезд и стоянка в период отсутствия устойчивого снежного покрова всех видов механических транспортных средств вне существующих дорог, за исключением: транспортных средств территориальных органов федеральных органов исполнительной власти в Архангельской области, исполнительных органов государственной власти Архангельской области, осуществляющих государственный контроль (надзор), объекты которого расположены на территории заказника, в том числе министерства природных ресурсов и лесопромышленного комплекса Архангельской области и подведомственных ему государственных учреждений Архангельской области, при осуществлении ими государственного контроля (надзора); транспортных средств правоохранительных органов, аварийно-спасательных служб и формирований при выполнении ими служебных мероприятий и аварийно- спасательных работ; транспортных средств граждан и организаций при проведении санитарно-оздоровительных мероприятий, мероприятий по ликвидации чрезвычайных ситуаций в лесах, возникших вследствие лесных пожаров; транспортных средств юридических и физических лиц, обладающих правами собственности, владения и (или) пользования недвижимым имуществом, расположенным в границах заказника в соответствии с гражданским, земельным и лесным законодательством, с использованием шин низкого давления, с целью проезда к указанному недвижимому имуществу;
· передвижение на моторных транспортных средствах по водоемам, за исключением: маломерных судов федеральных органов исполнительной власти, исполнительных органов государственной власти Архангельской области, подведомственных им государственных учреждений, при осуществлении государственного контроля (надзора), объекты которого расположены на территории заказника, и иных служебных мероприятий; маломерных судов правоохранительных органов, аварийно-спасательных служб и формирований при выполнении ими служебных мероприятий и (или) аварийно-спасательных работ; моторных транспортных средств жителей населенных пунктов, расположенных в границах заказника; моторных транспортных средств постоянной братии, в том числе трудников Антониево-Сийского монастыря;
· пристрелка оружия;
· охота, за исключением охоты в целях регулирования численности охотничьих ресурсов;
· добыча объектов животного мира, не отнесенных к охотничьим ресурсам и водным биологическим ресурсам, за исключением серой вороны;
· разрушение и уничтожение выводковых убежищ животных (гнезда, норы, дупла, плотины и иное), сбор яиц;
· выжигание растительности, пал травы на сельскохозяйственных угодьях, обочинах;
· нахождение с собаками всех пород без привязи;
· нагонка, натаска собак;
· организация туристических стоянок и разведение костров вне специально оборудованных мест;
· уничтожение и порча предупредительных и информационных знаков (аншлагов).
Разрешенные виды деятельности и природопользования: 
· строительство и реконструкция объектов, расположенных в границах заказника, осуществляются в соответствии с законодательством Российской Федерации и законодательством Архангельской области.
На территории заказника устанавливаются следующие виды разрешенного использования земельных участков в соответствии с классификатором видов разрешенного использования земельных участков, утвержденным федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере земельных отношений:
основные виды разрешенного использования земельных участков:
· деятельность по особой охране и изучению природы (код 9.0);
· охрана природных территорий (код 9.1);
· заготовка древесины (код 10.1) в части рубки лесных насаждений, выросших в природных условиях, в том числе гражданами для собственных нужд, частичная переработка, хранение и вывоз древесины, а также в части охраны и восстановления лесов;
· резервные леса (код 10.4).
вспомогательные виды разрешенного использования земельных участков:
· предоставление коммунальных услуг (код 3.1.1) в части размещения сооружений, обеспечивающих поставку воды, тепла, электричества, газа;
· отдых (рекреация) (код 5.0) в части обустройства мест для отдыха и туризма, наблюдения за природой, пикников, рыбалки;
· природно-познавательный туризм (код 5.2);
· туристическое обслуживание (код 5.2.1) в части размещения кемпингов;
· связь (код 6.8);
· историко-культурная деятельность (код 9.3);
· заготовка лесных ресурсов (код 10.3) в части сбора и заготовки недревесных и пищевых лесных ресурсов гражданами для собственных нужд, за исключением заготовки живицы;
· общее пользование водными объектами (код 11.1).
Источники информации об ООПТ:
· Отчет по государственному контракту № 0124200000618002449 на оказание услуг по инвентаризации особо охраняемых природных территорий
ООО «СибЭкоЭксперт»
(2018) : 182
· Особо охраняемые природные территории России: современное состояние и перспективы развития
ВГ Кревер, МС Стишов, ИА Онуфреня
WWF России (2009) : 459 с.
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Обеспечение охраны и функционирования ООПТ
Государственные органы и юридические лица, ответственные за обеспечение охраны и функционирование ООПТ: 
Государственное бюджетное учреждение Архангельской области "Центр природопользования и охраны окружающей среды"
Министерство природных ресурсов и лесопромышленного комплекса Архангельской области
Министерство природных ресурсов и экологии Российской Федерации
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