Уведомление о проведении общественных обсуждений
[bookmark: _Hlk122628386]по объекту государственной экологической экспертизы - проектной документации «Рекультивация городского полигона ТКО города Новодвинска», включая предварительные материалы оценки воздействия на окружающую среду

[bookmark: _Hlk137652756]В соответствии с приказом Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации от 01.12.2020 № 999 «Об утверждении требований к материалам оценки воздействия на окружающую среду» ГБУ Архангельской области «Центр природопользования и охраны окружающей среды» совместно с администрацией городского округа Архангельской области «Город Новодвинск» информирует о проведении общественных обсуждений проектной документации: «Рекультивация городского полигона ТКО города Новодвинска», включая предварительные материалы оценки воздействия на окружающую среду.
Заказчик работ по оценке воздействия на окружающую среду: Государственное бюджетное учреждение Архангельской области «Центр природопользования и охраны окружающей среды» (ГБУ Архангельской области «Центр природопользования и охраны окружающей среды»), ОГРН 1022900536120, ИНН 2901097471, юридический
и фактический адрес: 163002, Архангельская область, г. Архангельск, ул. Павла Усова, д.14, тел/факс: +7 (8182) 68-50-81, e-mail: eco@eco29.ru.
Исполнитель работ : Публично-правовая компания по формированию комплексной системы обращения с твердыми коммунальными отходами «Российский экологический оператор», ОГРН 1197746250030, ИНН 7703474222, юридический и фактический адрес: 123112, г. Москва, вн.тер.г. муниципальный округ Пресненский, наб. Пресненская, д. 12, этаж 51, тел.: 8 (495) 139-70-77, e-mail: info@reo.ru.
Исполнитель проектной документации: Акционерное общество «Фирма Геополис», ОГРН 1027739598798, ИНН 7724043040, юридический адрес: 109316,
г. Москва, ул. Шипиловская, д. 64, корп. 1, кв.289-290, тел.: (495) 259-58-25, geopolis.info,
e-mail: geopolis@geopolis.info.
Орган местного самоуправления, ответственный за организацию общественных обсуждений: Администрация городского округа Архангельской области «Город Новодвинск» (администрация муниципального образования «Город Новодвинск»). Юридический и фактический адрес: ул. Фронтовых бригад, д. 6, корп. 1, г. Новодвинск, Архангельская обл., Российская Федерация, 164900. Контактная информация: телефон: (81852) 5-12-88, е-mail: admin@novadmin.ru.
Наименование планируемой (намечаемой) хозяйственной и иной деятельности: «Рекультивация городского полигона ТКО города Новодвинска».
Цель планируемой (намечаемой) хозяйственной и иной деятельности:  Рекультивация городского полигона ТКО города Новодвинска
Предварительное место реализации планируемой (намечаемой) хозяйственной  и иной деятельности: Российская Федерация, Архангельская область, г. Новодвинск, Холмогорское шоссе в 900 м. от ул. Двинская.
Планируемые сроки проведения оценки воздействия на окружающую среду: 
II квартал 2023 г. – I квартал 2024 г.
[bookmark: _Hlk1226283861]Место и сроки доступности объекта общественного обсуждения: объект государственной экологической экспертизы - проектная документация «Рекультивация городского полигона ТКО города Новодвинска», включая предварительные материалы оценки воздействия на окружающую среду доступны для ознакомления с 01.01.2024 по 09.02.2024:
- в электронном виде в сетевом издании «Официальный сайт администрации муниципального образования «Город Новодвинск» по адресу: https://novadmin.gosuslugi.ru/ofitsialno/dokumenty/obschestvennye-obsuzhdeniya-docs/.
Предполагаемая форма и срок проведения общественных обсуждений: Общественные обсуждения проводятся с 01.01.2024 по 30.01.2024 в форме опроса. 
Места размещения и сбора опросных листов: Форма опросного листа размещена на официальном сайте Администрации муниципального образования «Город Новодвинск» по адресу: https://novadmin.gosuslugi.ru/ofitsialno/dokumenty/obschestvennye-obsuzhdeniya-docs/. Сбор опросных листов производится в письменной форме по почте или электронно: 
- в адрес администрации муниципального образования «Город Новодвинск»: 164900, Архангельская обл., г. Новодвинск, ул. Фронтовых бригад, д. 6, корп. 1 (отдел инфраструктурного развития), e-mail: r.bagirov@novadmin.ru.
Форма представления замечаний и предложений: Представители общественности могут довести до Заказчика свои замечания/предложения путем заполнения опросных листов в месте размещения и сбора опросных листов в период проведения общественных обсуждений с 01.01.2024 по 30.01.2024 и в течение 10 календарных дней после окончания срока общественных обсуждений
Контактные данные ответственных лиц:
Со стороны Заказчика: Егоров Антон Николаевич, e-mail: eco@eco29.ru;
тел. +7(8182) 68-50-81;
Со стороны органа местного самоуправления: Багиров Расим Муслимович, e-mail r.bagirov@novadmin.ru; тел. (81852) 5-13-10;
Со стороны исполнителя: Шилин Виталий Артурович, e-mail: v.shilin@reo.ru,
тел. +7(495) 139-70-77 (доб. 719);
Со стороны исполнителя проектной документации: Зайцев Сергей Евгеньевич,
e-mail: geopolis@geopolis.info, тел. +7(495) 899-08-18.
Иная информация: проект, подлежащий рассмотрению на общественных обсуждениях, подлежит размещению на официальном сайте администрации муниципального образования «Город Новодвинск» по адресу: https://novadmin.gosuslugi.ru/ofitsialno/dokumenty/obschestvennye-obsuzhdeniya-docs/.














